

prosvetni delavec

Med drugim preberite

- ŠOLA IN POLITIČNI PLURALIZEM, str. 2
- UNIVERZA IŠČE REKTORJA, str. 2
- ŠOLSTVO V POLITIČNIH DOKUMENTIH, str. 3
- DOST MAMO SANJSKIH GRADOV, str. 5
- PREPUŠTI SE, ZAUPAJ INTUICIJI, PRISLUHNI..., str. 6
- ISKRENOST VEČ KOT OCENA, str. 7

METOD RESMAN

Država, šolstvo, šola

mih v šolstvu, kako težko je prestopati občinske in regionalne meje ter premagovati lokalistične težnje.

Da bi šolstvo (šolski sistem in posamezne šole) v tako umetno in nasilno ustvarjenih razmerah lahko sploh delovalo, da ne bi bilo že od vsega začetka blokirano, so resnično vlogo pri upravljanju in vodenju prevzemali drugi centri moči, in sicer tisti, ki jih poznamo iz prejšnjih obdobj: partija z državno upravo, razne formalne in neformalne »koo-

dinacije», posamezne avtoritativne osebnosti. Taka dvojnost in nekohezivnost sistema je rodila in vzdrževala tudi v šolstvu nekatere nesmisle, in nanje so učitelji pogosto opozarjali.

Namesto razglašene svobodne menjave dela na področju financiranja vseh stopenj šolstva v takem sistemu prevladuje v bistvu prisilna menjava. Decentralizirali in »demokratizirali« smo (na pol) le pravico do financiranja, ne pa (v resnici) tudi drugih pristojnosti in odgovornosti. Pristojnost

nadzora nad šolstvom je še zmeraj ostala v rokah države in njene uprave, čeprav sama v šolsko blagajno ne prispeva ničesar. Tudi v okoljih, kjer s svojimi prispevki ne morejo zbrati dovolj denarja niti za zagotovljeni program, primanjkljaja ne poravnava država iz proračuna, temveč se poravnava s sistemom solidarnosti.

Dejstvo, da je financiranje programa neposredna pravica, dolžnost in odgovornost »uporabnikov«, pro-

gram in nadzor nad njim pa v resnici v drugih (državnih) rokah, je svojevrsten paradoks, anahronizem, ki ga ne poznajo niti v vzhodnih niti v zahodnih šolskih sistemih.

Dvojnost in nekohezivnost, razglašena demokratičnost in resnično stanje na drugi strani, ki so rodile stiske v šolah, se vidi tudi v razmerju med zagotovljenim programom in prispevno stopnjo, namenjeno za šolstvo. Na eni strani vnaprej določena prispevna stopnja in na drugi strani predpisan zagotovljen program postavlja učitelja in šole v položaj, da morajo za določena sredstva uresničiti določen program, ne glede na to, ali je zanj dovolj denarja ali ne.

Financiranje šolskega vzgojno-izobraževalnega dela po enem samem merilu, to je po oddelku, v katerem se skriva (prikriva) vse, kar vanj spada in kar ne, je tudi bolj birokratska ali celo politična poteza (skladna s prej opisano prisilno menjavo) kot pa strokovno premišljen in utemeljen ukrep. Samoupravna pravica samostojnega razpolaganja z dohodkom, nediferencirana sredstva za osebne dohodke in materialne stroške ter mimo ekonomskih izračunov določena vrednost (cena) oddelka, so eden od vzrokov razprtij med učitelji in šolami. Ker je vrednost programa v ceni oddelka zmeraj podcenjena, se mora (se najlaže) ob takem načinu financiranja primanjkljaj neprenehoma poravnati z zniževanji osebnimi dohodki in/ali z zniževanjem standarda tehnične in kadrovske opremljenosti ter z naraščanjem neposrednih stroškov staršev celo za zagotovljeni program. V takih razmerah vsaka šola zase išče najustreznejše izhode, iščejo se luknje v zakonih in stranske poti, sistem vodi v anarhijo. V takih razmerah in ob takšnem sistemu financiranja, boljše živiti, če manj delaš, sistem motivira nedelo; ne more pa se razvijati kakovost šolskega dela.

Da bi si šolska politika povrnila zaupanje učiteljev in da bi učitelji svojo pozornost usmerili od skrbi za socialno varnost v kakovost šolskega dela, bi bilo treba posebej in enotno opredeliti merila za oblikovanje osebne dohodke učiteljev in po strokovno utemeljeni poti opredeliti tudi standarde in normative šolskega dela. Posebej (ločeno od osebne dohodke) bi morali oblikovati merila za izračunavanje materialnih stroškov vzgojno-izobraževalnega dela in procesa, pri tem pa bi morali, kot je to v svetu najpogostejše, računati vsaj s tremi merili, po katerih se stroški šolskega vzgajanja in izobraževanja v resnici spreminjajo, to je na šolo, na oddelke (skupino) in na učenca.

Načelo tržnega gospodarjenja z zakonom ponudbe in povpraševanja, ki smo ga hoteli uveljavljati za vsako ceno in povsod, je na primeru šolstva pokazalo, da tega načela v vzgoji in izobraževanju ni mogoče brez škode uveljavljati tako kot na področjih materialne proizvodnje. Tudi v državah, kjer je v resnici razvito tržno gospodarstvo in se tudi bolj dosledno upošteva zakon ponudbe in povpraševanja, delo šol, zlasti osnovnih, ni nikoli v celoti odvisno od teh zakonov. Ker je šola tudi širši, in ne le zasebni interes, se vzdržuje, četudi njene naložbe neposredno ne prinašajo dobička.

Logika, ki ji sledijo v državah s tržno razvitim gospodarstvom, kjer spoštujejo zakon ponudbe in povpraševanja, je v tem, da država zmeraj bolj ali manj (glede na gospodarsko stanje in višino državnih skladov) financira šolstvo z denarjem iz proračuna. S tem denarjem daje za javno šolstvo več kot 50 odstotkov, da bi si tako zagotovila odločen vpliv na šolstvo ter s tem tudi uveljavljanje

splošnih družbenih interesov. Le pod takimi pogoji se obdrži tudi pravica do opredeljevanja vzgojno-izobraževalnih ciljev, vsebin ter pravica do nadzora nad šolskim delom. Da bi se zagotovil vpliv in nadzor tudi nad zasebnim šolstvom, država pogosto z določenim delom financira tudi to.

V razmerah tržnega gospodarjenja s proračunskim poseganjem države v šolstvo pa se ne dogaja, da bi država v celoti (razen v izjemnih primerih posebnega šolstva) financirala šolstvo tako, kot se to dogaja v vzhodnoevropskih šolskih sistemih. Država ima odločilno vlogo, ki je potrebna za ohranjanje sistema šolanja, nima pa monopolnega položaja nad vsem in vsakim v tem sistemu. V decentraliziranih in resnično demokratiziranih šolskih razmerah je bil zmeraj neki manevrski prostor za vpeljevanje lokalnih posebnosti v šolski program in pobud pri uresničevanju teh programov. Starši, predstavniki gospodarskih, verskih in drugih skupnosti sodelujejo pri načrtovanju in tudi financiranju določenega odstotka šolskega programa, zato se lahko istovrstne šole po vsebini, izvedbi in kakovosti tudi razlikujejo med seboj, vendar ne toliko, da bi se rušil postavljeni šolski sistem.

To torej pomeni, da ni rečeno, da je vsaka centralizacija (tudi na ravni države) nedemokratična. Ob tem se je treba vprašati, kaj je predmet centralizacije in na kateri ravni je ta centralizacija izpeljana in kako so se bistvene odločitve izoblikovale.

Tedaj ko država s svojo zakonodajo (in z denarjem) posega v šolstvo, se na celotnem državnem (nacionalnem) območju lahko resnično zagotavljajo enotnejše možnosti za delo šol, učiteljev in učencev. Čim večji je delež države, tem bolj se izenačujejo možnosti za šolanje in se uresničuje pravica vseh do enakih možnosti za izobraževanje. Državno poseganje v šolstvo zagotavlja torej uveljavljanje načela enake pravice do šolanja za vse državljane, vpeljevanje lokalnih posebnosti ter neposredno sodelovanje občanov pri sestavljanju in financiranju programov vzgojno-izobraževalnega dela pa še določeno (večjo, drugačno) kakovost.

Potem ko se enopartijski sistem umika političnemu pluralizmu, ko ideološki monopolizem preneha postajati vezivo celotnega družbenega in šolskega sistema ter se uveljavlja pravna država, mora šolstvo in šolski sistem dobiti nove temelje za delo in razvoj. V takih razmerah, ko država in njena administracija delujeta kot razmeroma samostojna, od dnevne politike neodvisna sila, se mora vedno bolj opirati na neke svoje, politično in ideološko čim manj obremenjena merila, ki jih lahko najde edino, če se nasloni na strokovna spoznanja. Država zato pod svojim okriljem združuje tudi številne strokovnjake v raziskovalnih inštitutih, ki so glavni viri njenih odločitev. Take državne inštitute najdemo v vzhodnih in v zahodnih sistemih.

Zaradi krize v organizaciji šolstva je seveda v krizi organizacija upravljanja in vodenja posamezne šole in njenega vzgojno-izobraževalnega dela.

Ko popušča ideološko vezivo, se nekoherentnost našega šolskega sistema izkazuje tudi ob delu posamezne šole. In spet je videti formalizem delovanja legitimne organizacije in posameznih organov ter premoč neformalnih skupin in posameznikov, ki po svoje vodijo šolo. Tudi ob vprašanih organizacije upravljanja in vodenja šolskega vzgojno-izobraževalnega dela prihaja na površje problem razmerja med politiko in stroko.



Glava belolasega starca z brado, 1887

V tej številki objavljamo slike z razstave Ferda Vesela, ki bo odprta od 9. novembra do 21. januarja v ljubljanski Narodni galeriji.

V skupini realistov je Ferdo Vesel slikar z največ motivi in izrazi. Slovenski realisti in impresionisti so bili sodobniki generacije fin de siècle, za katerega se je Vesel po čustveni naravnosti odločil. Lirično doživljanje človeka in narave, ki ga je delil z Rihardom Jakopičem, ga je kljub slikarskim različnostim približalo umetnikom predvojnega časa. Zanj kot za večnega individualista velja misel Maxa Liebermanna, da vsak slikar ustvari s svojo tehniko svojo umetnost. Z različnimi načini polaganja barv in z zadržanim tonskim koloritom je na svoji dolgi umetniški poti ustvarjal razpoložensko slikarstvo in vedno zvest predmetu oblikoval njegov zunanji videz v sozvočju z notranjim doživljem.

(Polonca Vrhunc, iz kataloga ob razstavi)

Že spomladi, ob stavkovnih gibanjih in zahtevah učiteljev in drugih delavcev v šolstvu, se je vedelo, da nekaterih težav ne bo mogoče rešiti preprosto z delnimi in situacijsko potrojenimi ukrepi, ki naj bi reševali le v okviru obstoječega in kritiziranega načina upravljanja in vodenja šolstva in šolske politike. Jasno je bilo, da bo treba poseči po korenitejših ukrepih tudi zato, ker so učitelji kar pogosto izražali nezaupanje do upravnih delavcev in administracije v sistemu samoupravljanja. S koncesijami v zdajšnjem sistemu organizacije upravljanja in vodenja šolstva in šol, ki je po svojih načelih sicer dovolj demokratičen, v praksi pa se izkazuje kot nedemokratičen, zdajšnjega stanja ni (bilo) mogoče več reševati, ohranjati in opravičevati.

Koreniti posegi v šolstvo in šolski sistem v našem primeru pomenijo, da se na novo opredeljujejo razmerja med splošnimi (skupnimi) in posebnimi (posamičnimi) interesi; med državnim in družbenim; med politiko in stroko; med upravo in samoupravo. Od teh razmerij je kasneje odvisno vprašanje organizacije upravljanja in vodenja v šolstvu in šolah, sistem svetovalnega, razvojnega in nadzornega dela, vloga in položaj ravnateljev, učiteljev, učencev, šolskih svetovalnih delavcev, staršev in drugih.

Ena prvih in najpomembnejših novosti (in kot kaže tudi kvalitet) se obeta z določnejšo opredelitvijo pristojnosti in odgovornosti države za šolstvo (vzgojo in izobraževanje; pri tem ne gre za prenovo takšne države in njene delovanja, kakršne smo bili vajeni v naši povojni zgodovini).

Pri iskanju nove vloge države bi morali izhajati iz kritike njene zdajšnje vloge in položaja ter upoštevati izkušnje pri opredeljevanju njene vloge v demokratičnih in decentraliziranih šolskih sistemih v svetu.

V preteklosti smo pod geslom večje demokratičnosti (podružbljanja) šolstva in šol vpeljali delegatski sistem upravljanja povsod, kjer je bilo potrebno ali pa ne, v bistvu pa je bila to le skrajna stopnja decentralizacije. Namesto da bi sistem tudi demokratizirali, da bi odpravili v bistvu (eno)partijsko državo in vpeljali pluralizem, je decentralizacija rodila le nove strukture birokracije od občine do republike. Zato se je sistem izrodil in navsezadnje izkazal kot nedemokratičen.

Pretirana decentralizacija je pokazala, kako težko se je po sistemu samoupravnega sporazumevanja dogovarjati o skupnih (slovenskih) proble-

Trinki s slavističnega zborovanja

Za nami je slavistično zborovanje v Portorožu. Ker je ta prednja del predavanja namenjen primanjkljaj, kakšno predavanje je tudi odpadlo, tudi ni tem, s katerimi bi počastili nemembne kulturne dogodke primer dvestoletnice Linhartove Županove Micke. Množičnost, kakršna je bila tokrat, je bila potrjena potrebo po sponzoriranju in bi bilo nujno, da bi takšno in podobno zborovanje spadalo v permanentno izobraževanje, ki ga je nujno treba financirati; žalostno pa je, da je glavni vir financiranja le prispevek udeležencev (kotizacija), ki pa je v primerjavi s nekaterimi drugimi še vedno le simboličen.

Zborovanje je v posameznih delih dobilo tudi polemičen odtenek; spodbudilo je razmišljanje o položajih slovenskega šolstva v krajih, ki so zunaj matične domovine. Če zmeraj znova in znova govorimo o potrebi po prostoru, potem bi bil verjetno že skrajni čas, da od besed preidemo k dejanjem. Tako pa se sredstva za izboljšanje krčijo tako na italijanski kot naši strani. Stvarni položaj šolstva na Goriškem, Tržaškem in videmskem območju ni gotovo ni rožnat; stanje pa ni bilo osebna zavzetost številnih učiteljev. Podobno je tudi na slovenskem in drugih predelih, kjer je boj za ohranjanje slovenskega jezika res trd. Za boljše položaj šolstva zunaj matične domovine pa bi bilo verjetno treba dobiti tudi sponzorje; lepo bi bilo, če bi namesto raznih nadarjenih iger namenili denar za strojno učilnico in nabavo didaktičnih pripomočkov. Tudi knjiga ne bo dolgo pot, da pride do njih; dnevno časopisje je dosegljivo v vsaki izjemi kot v pravilu. Več kot bi lahko pripomogla tudi televizija s svojimi izobraževalnimi programi v slovenskem jeziku.

Sibka stran slavističnega zborovanja pa so občni zbori: zmešanico na koncu predavanja, nato se razvlečejo; problematika, ki žuli slaviste, je veliko, bistvenih vprašanj jih pa odloča peščica, saj mnogi zaradi prostih zvez prej zapustijo zborovanje. Tako tudi sklepi zborovanja ne dosežejo pravega cilja, ki peščica odloča v imenu večine. Priporočljivo bi bilo, da bi se za sklepe dobili že v gradivu, ki bi se tako lažje oblikovale, s katerimi bi tudi skušali preakniti zdajšnje stanje. Tako pa bojimo, da bomo ob prihod-

njem zboru ponovno poslušali, koliko sklepov ni bilo mogoče uresničiti – kljub prizadevanju posameznikov. Iz vsega pa je bilo čutilo prizadevanja za zvišanje kakovosti pouka, oklestiti pouk odvečnih predmetov, predvsem pa dati večjo vrednost materinščini tudi s tem, da bi bila vpeljana peta ura na predmetni stopnji osnovne šole in vsaj štiri ure v srednji šoli. Tako bi lahko nekatere zahtevnejše vsebine z razredne stopnje prenesli na predmetno stopnjo in bi bilo tudi več časa za govorno in pisno opismenjevanje. Da pa bi lahko izboljšali kakovost, bi bilo nujno vsaj nekoliko zmanjšati število učencev v razredu, predvsem pa slavistovo učno obveznost, saj je zaradi nalaganja novih in novih nalog preobremenjen – preobremenjenost pa ne rodi kakovosti.

Prav zaradi preobremenjenosti v slovenskem prostoru tekmovalne za Cankarjevo priznanje ne poteka povsod enakomerno porazdeljeno. Ponovno se je pojavila potreba tudi po republiškem tekmovalju, ki je začasno prenehala zaradi pomanjkanja sredstev; družba je namreč do Slavističnega društva zelo mačehovska. Vendar mora biti stanovska pripadnost naklonjena tekmovalju za Cankarjevo priznanje; to mora biti motivacija za nadarjene (prizadevne) učence, ki imajo radi materinščino; tako so lahko prikrajšani tudi pri prejemanju štipendij za nadarjene učence.

Problematika o slavistovi učni obveznosti je prisotna na vsakem obnem zboru – a doslej največkrat le kot glas vpijočega v puščavi. Ker je nerešeno tudi na drugih področjih učiteljevega dela, upajmo, da bomo tokrat le lahko dali to točko z dnevnega reda.

Precej različnih pogledov je zbudil sklep, s katerim bi podpirali prizadevanja, da bi vrnili nekaterim ustanovam, šolam in ulicam stara imena; tako bi se lahko marsikje ognili nemogočim kraticam šol, ki so nastale ob vpeljavi usmerjenega izobraževanja (tudi potreba po približevanju evropski šoli je bila poudarjena zahteva, ki je dobila korenino ob mednarodni maturi in devinski šoli); spodbudno pa je tudi v znamenju ohranjanja dediščine. Pri vsem tem pa je treba upoštevati tudi strpnost – tu in povsod.

Zdajšnjega predsednika dr. Jožeta Toporišiča je nadomestila dr. Martina Orožen; s svojim nastopom in pripravljenostjo je dokazala, da se bo zavzelo delo nadaljevalo.

JOŽE ZUPAN



Ščevanje (Osveta), 1899

Vloga šole v današnji družbi

Današnja družba je mnogo manj trdna, kot je bila pred leti. Nekdanje družbene vrednote se razkrajajo, nove pa negotovo nastajajo. Skrb državne politike za družbo se je omajala in enako se je zgodilo z njenim skrbništvom nad šolo, tudi osnovno. Porušeno je zaupanje v množična občila, ki so se prej opirala na znanost in politiko, zdaj pa se pridružujejo svobodnemu politikanstvu.

Kako naj se ravna šola? Naša šola sicer že dolgo ni več državna, ampak je družbena ustanova, na katero vplivajo številni dejavniki. Toda šoli se ni treba strinjati s svobodnjajstvom, z negotovostjo, z razkrojenostjo in anarhizmom. Po svojem bistvu ne samo izobražuje, ampak tudi goji družbene vrednote in varuje moralno. Vloga šole je pomembna za celotno družbo in ne le za mladino. Dandanes, ko se drugi družbeni dejavniki razkrajajo, se njena vloga še povečuje. Bolj kot prej se mora zanašati sama nase, ne pa se opirati na politiko in množična občila.

Posebno pomemben je odnos šole do zgodovine. Šola ohranja zgodovinske vrednote in spomin na pomembne zgodovinske osebnosti. Ni mogoče, da v kakšni dobi in na kakšnem področju ne bi bilo velikih ljudi in pozitivnih prizadevanj. Politika in časnikiarstvo sta odnos do zgodovinskih osebnosti in vrednot izkrivila in ju v svoji modnosti ponovno izkrivljata tudi dandanes, ko se bližnja preteklost spreminja v zgodovino. Šola mora zavzeti do zgodovine trdno moralno stališče.

Slabe strani videorekorderja

Imeli smo zbiralo akcijo papirja. Pouk je odpadel, učenci pa so dobili na voljo ves dopoldan, da bi zbirali papir. Tudi učitelji smo bili dežurni.

Moji osmošolci – fantje so se prikazali na začetku in mi obljubili, da bodo lepo zbirali papir. Čez dve uri so se vrnili brez papirja, toda z dvema videokasetama. Zatrjevali so, da papirja ni bilo mogoče dobiti. Pozneje mi je ena od mam potožila, da niso odnesli papirja iz prepolne kleti pod njihovim stanovanjem.

Ko sem kaseti začasno zaplenila in učence poslala zbirat papir, sem se zamislila. Ali sploh kdo preverja, kaj otroci gledajo? So otroci tedaj, ko so sami doma, popolnoma svobodni in lahko gledajo kar hočejo? So ljudje, ki sposojajo kasete, toliko odgovorni, da razmislijo, ali je vsebina filmov, posnetih na kasete, primerna otrokovi starosti ali pa mislijo samo na denar?

Bilo je ob neki drugi priložnosti. Otroci so prinesli k pouku videokaseto. Zatrjevali so mi, da bomo gledali komedijo. Vsebine nisem poznala. Da bi prisluhnila angleščini in prijeto preživeli uro nadomeščanja angleščine, sem privolila. Toda namesto razigranosti so se pred nami vrstili ljubezenski prizori, neprimerni starosti otrok. Najbolj sem bila začudena, ker otrokom ni bilo niti najmanj nerodno. Mnoge prizore so že poznali, vedeli so po kakšnem zaporedju se bodo zvrstili. Torej so kaseto že velikokrat gledali.

Ohranimo in predstavimo slovensko fotografijo

V letu, ko ves svet slavi 150-letnico fotografije – v njeni zgodovini je imela slovenska fotografija pomembno vlogo – v Sloveniji se zmeraj ni poskrbljeno za fotografsko dediščino, po Helsinški konvenciji pa jo vsak narod mora ohranjati.

Narodi, ki se zavedajo pomena fotografije kot kulturne dediščine in kot ohranjanja zgodovinskega spomina, so ustrezne institucije že ustanovili.

Na IV. mednarodnem simpoziju o fotografiji, ki sta ga pripravili Zveza kulturnih organizacij Slovenije in novomeška Fotogalerija od 27. do 28. oktobra 1989 v Novem mestu, so nam tuji in domači stro-

šola bo sklepala »zavezanost« s to ali z ono družbeno silo, seveda pod pogojem, da goji resnične vrednote. Dandanes je šola postala sicer samostojnejša, njena družbena odgovornost je bolj poudarjena. Za to pa potrebuje tudi samozavest, to se pravi, da svojo dejavno družbeno vlogo sprejema, ne sme pa se predajati družbeni neustvarjalnosti in brezidejnemu izobraževanju.

Ko se postavlja vprašanje socializma – dandanes smo priče razdiranju socialistične družbene ureditve in povzdigovanju zasebnosti in kapitala – je treba reči, da se šola zaradi svoje vzgojne usmerjenosti in svojega upoštevanja splošnih kulturnih vrednot nagiba na stran socializma – prepričanja, da sta med ljudmi mogoča sodelovanje in vzajemnost in da ni edini temelj življenja neprestana ostra tekmovalnost, v kateri je veliko rasti, a tudi propadanja. Šola mora priznati in občudovati vrednote podjetništva in zasebne pobude, te na poseben način izraža tudi mladina, vendar ne more »iz svoje kože«, saj je po naravi socialna ustanova. Če družba ne bo ne socialna ne socialistična, s tem ni rečeno, da bo takšna tudi šola. Nekateri se preveč zanašajo na morebitno ustanavljanje zasebnega šolstva. Res je, da morajo v zdravi družbi učinkovati različne sile, prav šola pa je tista, ki ima svojo naravno smer in nalogo in ki ustvarja ravnovesje nasproti drugim, drugačnim družbenim silam.

MILAN DOLGAN

Naslednjo uro sem jim spregovorila o kaseti, katere vsebina ni zanje niti najmanj primerna. Večina mi je zatrjevala, da to res ni nič posebnega in da take kasete pogosto gledajo.

V šolah opažamo, kako grobi so otroci drug z drugim. Učitelji zgubimo veliko moči prav zato, ker moramo blažiti napetosti. Vse preveč nemirnih otrok imamo pred seboj, ki pozno v noč posedajo pred televizorji in se predajajo občutjem v oddajah. Zlasti ob ponedeljskih prihajajo k pouku utrujeni in neprispani, ker so vse popoldne in še pozno zvečer gledali televizijo ali posnetke z videokaset.

Ko razpravljamo o današnji šoli in odnosih v njej, mislim, da bi morali obenem resno spregovoriti tudi o zelo pomembni vlogi doma pri oblikovanju otrokove osebnosti.

Četudi bi bili v šoli samo dobri učitelji, ne bi mogli reševati vsega, saj če odpove dom, uspehi nikoli niso tako dobri, kot bi lahko bili ob sodelovanju staršev, ki svojega otroka spremljajo, ga usmerjajo, mu svetujejo in ga vodijo.

Videorekorderji so nedvomno velik tehnični dosežek in pripomoček. In če že naučimo otroka ravnati z njim, jih naučimo tudi tega, da bodo znali pravilno izbirati kasete s pravo vsebino. Takšno, ki jih bo bogatila in plemenitila, ne pa spreminjala v brezobzirne ljudi.

MARJETA PETERLIN

Kakšno organiziranost si želimo

Šolstvo je v zadnjih desetletjih doživljalo številne spremembe – najvidnejši sta bili celodnevna šola in prehod na usmerjeno izobraževanje. Obe obliki so velikokrat kritizirali in ju spreminjali, četudi je bilo v njih tudi marsikaj dobrega. Poznalo se je pač, da pri nastanku ni sodelovala samo stroka.

Ko se je gospodarski položaj vedno bolj slabšal in ko je bilo neprenehoma slišati mnenja, da je šolstvo poraba in je torej treba znižati stroške zanj, so se pojavljale različne oblike, ki naj bi to področje »pocenile«. Tako so nastale vzgojno-izobraževalne organizacije ali zavodi, marsikje je brez utemeljenega razloga izginila podružnica, ponekod so se rojevale skupnosti osnovnih šol, ves čas pa je bila živa tudi težnja po združitvi šol v enovito delovno organizacijo. Še posebno potem, ko so tozdi preživeli. Vsem oblikam je bilo skupno, da niso nastajale na pobudo stroke, ampak predvsem pod politično taktirko. Krivično bi bilo, če nekaterim od teh oblik ne bi priznali tudi prednosti na posameznih področjih; za vse pa je bilo značilno, da so premo poudarile izhodiščno nalogo: skrb za kakovostno vzgojno-izobraževalno delo. In tako je bil tudi učitelj razdvojen: namesto da bi

pobude
odmevi

se poglabljaj v vzgojno-izobraževalno delo se je moral poleg drugih administrativnih del (na primer – kako bo uresničil svojo obveznost v 2184 urah) ubadati še v vprašanjem o organiziranosti.

Zdaj se v šolstvu po daljšem času nekaj vendarle tudi izboljšuje. Ob oblikovanju nacionalnega programa so spoznali, da je šolstvo tako občutljivo področje v življenju slehernega naroda, da si ne moremo privoščiti eksperimentiranja, kot je bilo značilno za preteklo obdobje. Le od preizkušenih dognanj, podprtih s stroko, si lahko obetamo kaj boljšega. Zato tudi pričakujemo, da bodo o organiziranosti šol, če je potrebna, spregovorili utemeljeno, podprto z dokazi. Le tako lahko pričakujemo tudi konec posegov od zunaj, saj smo vse predolgo dovolili, da se je v šolstvo lahko obregal vsakdo (menda zato, ker je šolstvo posebnega družbenega pomena).

Vendar pa brez dogovarjanja tudi v prihodnje ne bo šlo, saj se v izmenjavi izkušenj krešejo misli in oblikujejo boljše rešitve. Dogovarjamo pa se lahko tudi brez posebne organiziranosti – posebno vsiljena ni prinesla še nikoli kaj dobrega.

JOŽE ZUPAN

Za nas drobtina, za prvošolca hleb

Opazujem nadobudneže, ki so komaj zlezli iz vrta, iz igre torej. Komaj prestopijo šolski prag, že je konec brezskrbnega otroštva, spletenega le iz igre. Prijeti je bilo treba za torbo, vanjo natrpati učbenike in zvezke, srkati znanje in si z njim napolniti majhne glave. Toliko znanja, toliko informacij, tako nenadoma, tako ostro drugače, naenkrat. Oni pa so se še malo pred tem igrali v vrtcu! Toliko znanja v tako kratkem obdobju naenkrat si ni treba otroku pridobiti kasneje nikoli več. Vse, kar se kasneje otrok uči, je lažje, ker ima vse svojo podlago, vse se kasneje gradi na poprejšnjem znanju. Prvošolček pa začena vse nanovo, od prvega temelja naprej in začetki te »graditve« so hudo težki. Ko ima hiša temelje, zidava stee, ampak ali vemo, da postavlja prvošolček temelje še z večjim trudom? Niti sanja se nam ne, koliko moči porabi, da bi se približno v mesecu in pol naučil »brati«, koliko motorične spretnosti je potrebno v neizurjenih ročicah, da uspejo pisati ravne črke natančno od črte do črte? Povsem bolj preprosto je bilo držati med prsti ljubo igračo.

Marsikaj v učnih načrtih bi lahko izpustili, marsikakšno prenašanje znanja in zahtevanje le tega poenostavili. Ne bi se spuščala v strokovnost učbenikov, toda nisem edina, ki me moti tako rekoč dvojno različno poučevanje pisanja števil dve in sedem. Učiteljica elementarka

mora učiti učence pisati okroglo, spodaj zavito oziroma zaokrogleno dvojko. Ta dvojka povzroča prvošolčkom ogromno težav. Ni kar tako spodaj zaviti dvojki repek! Toda tako se od učiteljice zahteva in ona mora takšno pisanje števila dve zahtevati od svojih učencev. Do sem vse razumem. Ne razumem pa, kako se lahko v učbeniku pojavlja dvočlono pisanje tega števila, namreč tisk učbenika uporablja dvojko, ki je spodaj ravna, torej brez zaokroglenega repka. Marsikaterega otroka ta razlika po svoje vznemirja, čeprav ve, da obe različici pomenita eno in isto število. Mar bi bila katastrofa, če bi pisanje tega števila poenostavili in dovolili učencem prvih razredov pisati preprosto dvojko. Pisanje takšnih dvojk bi bilo zanje mnogo lažje, v marsikaterem zvezku pa bi bila zaradi takšne preproste – ravne dvojke kakšna zvezdica več. Zakaj zapletamo pri stvarih, ki bi lahko bile (ostale) preproste? Kamorkoli pogledamo, vsepovsod mrgoli t.i. ravnih dvojk, v medijih, na računalnikih...

Enako bi lahko dejali za pisanje števila sedem. To sta samo dve drobtinici, ki bi olajšali začetek šolanja naših otrok, toda našlo bi se še več podobnih. Ampak le kako to, da se za drobtinice nihče ne zmeni, po kolaču pa vsi planemo?

SONJA VOTOLEN

Obvestilo

Obveščamo vas, da z 19. novembrom 1989 prehajamo na zimski čas. Zbirke Loškega muzeja bodo odslej odprte samo ob sobotah in nedeljah, od 9. do 17. ure. Med tednom si jo bodo lahko skupine in posamezniki ogledali, če se bodo prej najavili pri upravi muzeja dopoldne po telefonu (064) 622-261.

V Galeriji na Loškem gradu je še zmeraj na ogled razstava del članov EX-TEMPORE LOKA 89. Odprta je takrat kot zbirka muzeja.

V Galeriji Mozaik Almira grad Grimšče na Bledu je še zmeraj razstava starejših slik iz zbirke Loškega muzeja ob njegovi 50-letnici. Galerija je odprta vsak dan /razen ponedeljka/ od 16. do 19. ure.

Uprava muzeja

novе knjige

Zgodbe o Prešernu

99. knjiga Kurirčkove knjižnice

Naj bo slovsstvena zgodovina še tako pomembna stroka, šolarček z njo dostikrat nima kaj početi. Ko smo mu potisnili v roko literarnozgodovinski učbenik, smo mu z njim preskrbeli zbir podatkov o življenju in delu nekkih velemož, ki mu še ne pomenijo veliko, in ker se mu zdijo med seboj preveč podobni, zameštra njihove usode in njihova dela. To ne more biti vzrok, da učencev ne bi seznanjali s pisci, kazalo pa bi se zamisliti, kaj bi bilo treba ukreniti, da bi besedni ustvarjalci zaživel pred njimi s svojo enkratnostjo. Precej možnosti za to ponuja pouk književne vzgoje, popetren z anekdotičnimi drobci iz pisateljevega življenja. Solarji že zelo zgodaj zvedo, da se je France Prešeren rodil »3. decembra 1800 v Vrbi na Gorenjskem« in kakšno vlogo so pri šolanju imeli njegovi strici, zdaj pa lahko berejo ZGODBE O PREŠERNU, ki jih je zanj zbral Janez Mušič, izšle pa so kot 99. knjiga Kurirčkove knjižnice. Avtor Sile spomina in knjige Sodobniko o dr. Francetu Prešernu je pisnikovo osebnost in življenje približal še bralcem, ki šele tipajo za vednostmi in jih v življenju ustvarjalcev bolj kot velike silnice zanima vsakdanji drobir. v Zgodbah o Prešernu bodo sicer našli oboje, toda to drugo je

nadvse mikavno in oblikuje podobo pesnika kot povsakdanjega človeka s številnimi pripetljaji, prigodami, doživetji in usodnimi dogodki. Iz gradiva, ki so ga o pesniku zbrali znani prešernoslovci, je Mušič povzel tisto, kar šolar laže razume, in tako, da ga mika o njem zvedeti čimveč. Življenjepisne in anekdotične podrobnosti so povezane v tekočo pripovedni, pravzaprav kar povestni zapis. Dopolnjuje ga dokumentarno likovno gradivo.

Iz knjige, ki z zgodbami iz Prešernovega življenja oblikuje pesnikovo osebnost, spozna bralec njegov življenjski krog precej drugače kot iz šolskega učbenika. Pred njim zaživi pesnik kot živa oseba in ne kot vzorec iz slovsstvene zgodovine v breme spomina in v strah pred nezadostno oceno na njegov račun. Ne glede na to, da se v Zgodbah sreča z bistveno več podatki (dogodki, osebe, kraji) kot v učni knjigi, to ni obremenjujoče, ker ga nič ne sili, da si mora zapomniti prav vse; razen če mu jih učitelj ne bi naprtil kot posebno dolžnost. Bolj spodbudno bo, če bo z njimi znal popestriti včasih že precej z dolgočasen pouk književne vzgoje.

BERTA GOLOB

PRETEHTAN IZBOR CANKARJEVIH ČRTIC:

Podobe iz življenja in sanj

Ivan Cankar, pesnik, dramatik, kritik in predvsem nenadkriljivi mojster kratke pripovedne proze, je v tukajšnjem obsežnem in pretehtanem izboru predstavljen prav s to svojo najznačilnejšo obliko izpovedovanja, torej s kratko pripovedjo ali črtico. Kot poudarja v izčrpnem spremni študiju urednik izbora dr. France Bernik, označuje črtica začetek Cankarjevega literarnega ustvarjanja, pa tudi njegovo zadnje obdobje in njegov konec. Je namreč najbolj značilna pripovedna vrsta v pisateljevem mladostnem obdobju v letih od 1892 do 1899. »V teh letih črtica kolonjsko prevladuje nad novelo in povestjo, ki ne dosega črtice ali kratke pripovedi niti po zunanem obsegu. To obdobje Cankarjevega pripovednega ustvarjanja imenujemo zato obdobje mladostne črtice, v katerem sta vidna dva sicer časovno vzporedna, toda tematsko, miselno in oblikovno slogovno različna tokova.«

Vidne zarezne v Cankarjevi zgodnji prozi je zbirka Vinjete (1899), saj se v njej, po Bernikovi besedah, »pojavijo novi motivi in novi oblikovalni postopki« in »ne pomenijo samo vrhunca, temveč tudi konec mladostnega črtičnega obdobja v Cankarjevi

prozi; odslej prevladujeta pri pisatelju srednje obsežna proza in roman.« Cankar nato tudi v Dunajskem obdobju ni opustil črtice, vendar se ji je znova v večjem obsegu posvetil spet v Ljubljani in ji ostal zvest do smrti; samo v teh zadnjih nekaj letih je ustvaril okoli 150 črtic, ki torej tudi po skupnem obsegu občutno presegajo druge njegove spise.

V pričujoči izbor je uvrščenih kar 95 črtic, tako da je z njimi v celoti zastopana, za Cankarja značilen »širok razpon motivike in idejne sporočilnosti ter izrazita slogovna dinamika.« Razvrščane so v sedem razdelkov – po časovnem vrstnem redu nastajanja oziroma objav, od Vinjet in Knjige za lahkomišelnih ljudi (1901) prek zbirk Ob zori (1903), Mimo življenja (1904), Za križem (1909) in Moja njiva (nastale leta 1914, a objavljene šele po pisateljevi smrti) do Podob iz sanj (1917) z najrazličnejšimi kratkimi besedili iz Cankarjeve vojne proze.

Pomembno knjigo, ki bo zadržala tako šolskim kot tudi študijskim potrebam, je izdala založba Mladinska knjiga. Opremila jo je Meta Škrabar, grafično uredila pa Dunja Kofler.

I. I.

Zbrana dela slovenskih pesnikov in pisateljev

Pet novosti: Aškerc, Župančič, Kraigher, Prežih in J. Kozak

To pot so izšle z izdatno pomočjo Kulturne skupnosti Slovenije in v založbi Državne založbe Slovenije četrta knjiga Antona Aškerc (Junaki, Jadranski biseri, Akropolis in piramide), enajsta knjiga Otona Župančiča (Pisma II), deseta, zadnja knjiga Lojza Kraigherja (Pisma, Kazala), enajsta knjiga Prežihovega Voranca (Pisma I) in druga knjiga Juša Kozaka (Proza dvajsetih let, Beli macesen, Lectov grad). Po 43 letih izhajanja šteje zbirka že 162 knjig. Urednik zbirke, akademik dr. France Bernik, je kljub nepopisni gospodarski in siceršnji krizi, ki je slovensko knjigo dodobra pritisnila ob tla, velik optimist.

Aškercovo Zbrano delo je začela urejati dr. Marja Boršnikova, ki je dobršen del svoje raziskovalne ustvarjalnosti posvetila pesnikovemu življenju in delu. Uredila je prvi dve knjigi (1946, 1951), tretjo (1985) in četrto (1989) pa je uredil Vlado Novak. Dr. Boršnikova ni želela nadaljevati izdaje in je po več letih, ob stoletnici Aškercovega rojstva (1957), pridobila za to delo zdajšnjega urednika, nadaljevalca Aškercove bibliografije, sicer znanega bibliografa Knjižnice E. Kardelja v Celju. Vse gradivo za nadaljnje knjige Aškercovega ZD je Boršnikova izročila tej knjižnici, vendar bo moral novi urednik, kljub profesionalni zasnovi vseh osmih knjig (deveta naj bi bila monografija) in njenih uredniških načel, zapisanih v prvi knjigi, opraviti še nezavidljivo garaško delo. Vse dozdajšnje delo Vlada Novaka dokazuje, da bo ureditev solidna.

Kraigherjevo Zbrano delo je z njegovo deseto knjigo sklenjeno. Tudi v tej knjigi je izpričan njen urednik Dušan Moravec svojo prislovčno temeljitost in zanesljivost. Zdi se, da je zbral dobršen del tega, kar lahko osvetli Kraigherjevo pisateljsko delo. Seveda pa bo nekoč treba ponatisniti še pisma, ki jih hrani CK ZKS v še ne obdelani Osebnih zbirki Borisa Kraigherja, pisateljevega sina, seveda če zadevajo Kraigherjevo ustvarjanje. Zagotovo pa bo urednik moral upoštevati z vso taktnostjo tudi do sled v javnosti neznane drobce iz pisateljevega burnega življenja v monografiji, če bo hotel, da bo pisateljska in človeška podoba predstavljena objektivno in korektno. Na to še čakamo.



Beneški kanal s čolnom, 1898–1899

Tudi zdajšnji urednik Župančičevega Zbranega dela dr. Joža Mahnič (prejšnji so bili D. Pirjavec 1.–3., Josip Vidmar in J. Mahnič 4.–9., vendar je Mahnič pripravil besedila in pisal opombe že od 4. knjige), se ubada z dokajšnjimi težavami, posebno kar zadeva Župančičevo korespondenco, saj je neizmerno obsežna in bogata, hkrati pa estetsko zanimiva in privlačna. Zaradi takšne narave so ta pisma bistveni sestavni del celotnega umetnikovega opusa. V Mahničeve opombe je vpleten dobršen del ne le literarne, ampak tudi kulturne zgodovine Slovencev od konca prejšnjega stoletja pa do povojnih dni. Za bralca so ta besedila pravo razkošje.

Pri prvih knjigah Zbranega dela Prežihovega Voranca je sodeloval Jože Koruza, ki je tudi napisal opombe k drugi knjigi, potem pa je odstopil, tako da se je ob enem uredniku, Dragu Druškoviču, izhajanje ZD zaradi obsežnega gradiva, raztresenega po slovenskih študijskih knjižnicah in arhivih, pa tudi zaradi ne dovolj preučene Prežihovega življenja, posebno v tridesetih letih, ko je kot politični begunec romal po evropskih deželah, in seveda literarnega dela, močno zavleklo. Poleg tega je precejšen del Prežihovega življenja in dela prepleten s političnimi dogodki doma in v Evropi; zato je pisanje opomb kaj zahtevno in tudi zapleteno. Druškovič si prizadeva sestaviti Prežihovo podobo v tehniki nekakšnega literarnozgodovinskega mozaika. V krogu urednikov del slovenskih klasikov ubira Druškovič posebno pot. Ob opombah, ki se nanašajo na književnost, so še pojas-

nila o drugih, političnih dogodkih, obenem s podatki vaške zgodovine pravkar minulih dni. Toliko sodelavcev, ki so uredniku pomagali s pojasnili, najbrž doslej ni potreboval noben urednik ZD. Želimo, da bi držal do konca.

Druga knjiga Zbranega dela Juša Kozaka v uredništvu Jožeta Munde prinaša pisateljevo prozo iz dvajsetih let, ko je kot mlad profesor zgodovine in zemljepisa praviloma vse počitnice izbral za intenzivno pisanje. Poleg proznega pisanja, kateremu je posvetil največ svojih moči, je za tisti čas značilno Kozakovo zanimanje za gledališče, lotil pa se je

tudi za Slovence nove literarne vrste, scenarija za film V kraljestvu Zlatoroga. Urednik objav Kozakovo besedilo po zadnji torjervi verziji.

Po Aškercem, Župančičem, Kraigherjem in Pežihovem zbranim delu so na vrsti »mlajši« klasiki. Urednik zbirke dr. Bernik najbrž ob tem ne more imeti lahkega dela. Čim bolj selimo v »naš« čas, tem bolj silijo v urednikove opombe podatki, ki jih zgodovinska veda še uverodnotila. Zato je veliko vprašanje, kje postaviti mejo, do česar smejo seči klasiki, da bi se ohranili svojo zlahtno naravo. STANKO ŠIMENC

Izšel tretji zvezek Enciklopedije Slovenije

Vsakoletni knjižni sejem v Cankarjevem domu ni več le tradicionalna predstavitev slovenskih založniških hiš, pač pa pomeni tudi obletnico uresničevanja velikega založniškega projekta založbe Mladinska knjiga, Enciklopedije Slovenije. Letos ob letu je izšel tretji zvezek iz tega projekta, ki naj bi obsegal trinajst knjig, zadnja pa naj bi bila indeks. Tako je založba uresničila četrtno tega zahtevnega projekta, ki naj bi bil dokončan v naslednjem desetletju. V letu 1987 je izšel ob tem času prvi zvezek, leto dni pozneje drugi, 14. novembra letos pa smo dočakali izvode novega enciklopedičnega zvezka, ki bo v polnem številu izšel do konca meseca.

Zvezek se uvršča v celoto enomih, celostno oblikovanih ciklopedičnih načelih in tokov, zaobsega besedje od črkovne skupine Eg (tiskarske in založniške družine Eger) do Hab (Habsburške dinastije Habsburžani). Tudi ta zvezek se ravna po mejlini enciklopedični zasnovi izhodišče mu je vsebinski vidiki pa ga določa abecedni red. Pomemben je tudi delež ilustrativnega gradiva, ki kot avtorji vsebinski element dopolnjuje v bino. V tretjem zvezku je zbranih 1087 gesel, od tega 520 stvarnih in 520 biografskih, pri njegovem nastajanju pa je sodelovalo piscev in številne ustanove.

V. K.

ŽIVI SPOMINI NA OTROŠTVO IN DOMAČE MESTO

Lectovo srce

Ivo Zorman, Mladinska knjiga, zbirka Sledi, Ljubljana 1989, 124 strani

Ivo Zorman se je v svojem obsežnem in raznovrstnem pisateljskem opusu doslej že večkrat vrnil v otroška in fantovska leta, še posebej v knjigah Na senčni strani mesta in Gnezdo sršenov ter v črtici V objemu povodnega moža. Sledijo zdaj postavil za začetek pričujočega niza šestindvajsetih kratkih besedil, v katerih sega v polpretekli čas, od »nebogljenosti prvih let, ki jih še doseže varljivi spomin«, pa tja do »zatona otroštva«, do nekako štirinajstih, petnajstih let, ko je vojna z okupacijo in partizansčino neusmiljeno pospešila njegovo dozorevanje.

Črtice v knjigi si sledijo bolj ali manj po časovnem zaporedju doživetij in izkušenj, ki so se avtorju najgloblje vtisnile v spomin. Najprej se bralcu predstavlja kot droben, nežni, tihi in zelo občutljivi fantič, ki pa – čeprav je bilo okoli njega »večje in močnejše in mu nič ni bilo naklonjeno« – zato vendarle ni bil cmerav in strahopeten otrok. Pogumno je sodeloval v družini in dostikrat tudi nevarnih fantovskih igrah in pretepih; če le ni šlo zgolj za grobo telesno moč, ni v ničemer zaostajal za vrstniki.

Tako je postopoma odkrival svet in življenje onstran domačega praga – najprej v domačem Kamniku, nekdanjem Steinu, in v okolici, kajti spomini na rojstno Goro pri Komendi obsegajo le nekaj drobnih utrinkov – nato v okoliških planinah in nazadnje tudi v Ljubljani, kamor se je s sli-

kovitim kamničanom več let v šolo. Nekatere zgodbe govore o tem, kako je s prijatelji preskušal resničnost starih bajk in legend, primer o skopuški Veroniki ter o v zih in rokovnjačih, ki so burili došljivo zvedavih kkratkohlačnikov; jim ni bilo dosegljivo v življenju, so znali pričarati v mislih in pogovori. Kot »fabriški« otrok je Zorman mlado čansko udobje poznal le od daleč, znal zato še toliko bolj ceniti majhne radosti in nagrade, na primer bonbon ali sladole, juranji sprehod v losem ali prvo »ilegalno« vožnjo z kom v zaviračevi hišici...

Tako se iz črtice v črtico vrsta živje, s toplo naklonjenostjo izrisane podobe nekdanjega Kamnika in njegovih prebivalcev, od znamenitih zbiralca starin Sadnikarja prek trgovca in rokodelcev do čudaških bratov, ki so se v kamniški okolici ukvarjali z črtičko. Skratka, več kot dovolj zagotovil za prijetno branje, ki ponuja nekaj drugega kot večji del bolj ali manj egocentrične spominke literature, je danes znova nadvse v čislju.

Spremnino besedo Veliki in Mladinska knjiga pisatelja Iva Zormanja je pisal Jože Snoj, izbrane dokumentarne fotografije pa predstavlja nadvse nazorne ilustracije.

IZTOK ILICH

Ob novem geografskem priročniku

S priročnikom Domača pokrajina (MK 1989) je pouk geografije v nekaterih programih srednje usmerjenega izobraževanja končno dobil pomembno strokovno podporo za spoznavanje domače pokrajine. Knjigo je uredil dr. Jurij Kunaver s sodelovanjem mag. Slavka Brinovca in s soavtorji dr. A. Černetov, dr. B. Kertom, dr. M. Klemencič, dr. F. Lovrenčakom in dr. M. Pakom. Dopolnjuje ga delovni zvezek, ki ga je sestavil mag. S. Brinovec.

Priročnik pomeni obogatitev geografske strokovne literature za srednje izobraževanje. Omočja nam, da v geografskem izobraževanju mladine uresničimo pomembna vzgojno-izobraževalna načela (od bližnjega k dalj-

nemu, od znanega k neznanemu) in s svojo bogato vsebino pomaga učitelju uresničevati navedena načela pa tudi kakovostnejšo pripravo učnijskih programov, kot so naravoslovni dnevi, geografski krožki, raziskovalni tabori idr.

Prvi del priročnika obsega splošno geografsko metodologijo. Seznan nas z uporabo geografske literature in virov, kartografskega gradiva ter zbiranja in obdelave osnovnih podatkov. Drugi del ima naslov Geografska oznaka, omejitvev in členitev pokrajine. Tretji, najboljše del je namenjen naravnogeografskim sestavinam in procesom v pokrajini. Seznan nas z značilnostmi proučevanja geološke zgradbe, s pomenom geološke

zgradbe za človeka, z reliefom in njegovim geografskim pomenom, s posebnostmi krajev, z vodnimi viri in oskrbo z vodo, s prstmi, vegetacijskimi značilnostmi domače pokrajine in s pokrajinsko-ekološkimi enotami. Četrta del je namenjen prebivalstvu in naseljem, peti gospodarski sestavi in razvitosti pokrajine, šesti proučevanju pojavov neravnotežja v pokrajini in zadnji, sedmi del urejanju in varovanju pokrajine.

Priročnik je bogat pri navajanju literature za vsak tematski sklop. Veliko je kart, diagramov, skic, ki pripomorejo k večji nazornosti in uporabnosti. Vsebinsko je usklajen z delovnim zvezkom in omočja vse oblike in metode neposrednega opazo-

vanja. Pri vsaki vaji je avtor opredelil smotre in gnotne možnosti za izpeljavo.

Delovni zvezek je prirejen tako, da lahko učenci posamezne vaje iztrgajo iz zvezka, jih uporabijo pri delu in nato odložijo v posebne mape. Stoenajst strani delovnega zvezka omogoča učiteljem izbiro tistih vaj, ki jih glede na učence, okolje in gnotne možnosti lahko uresničijo.

Priročnik je namenjen vsem učiteljem osnovnih in srednjih šol. Njegova vsebina prav gotovo opogumlja učitelje, da učence usmerjajo v raziskovanje domače pokrajine. Poleg tega lahko priročnik in delovni zvezek vsem učiteljem veliko pomagata pri pripravi programa naravoslovnih dni. Zato bi ju moral imeti vsak učitelj geografije.

Priročnik in delovni zvezek pri izboru vsebin in vaj ne omejujeta učiteljev. Učitelj sam opredeli vsebino proučevanja, metode in oblike dela – tudi na terenu. Tako terensko raziskovanje zahteva, da presežemo tradicionalno organizacijo pouka in se organiziramo tako, da bo delo mogoče tudi časovno izpeljati (blok ure, zadnje ure). Pokrajina je naš »laboratorij«, kjer učencem razvijemo sposobnost neposrednega opazovanja, uporabe merilnih instrumentov, samostojnega raziskovanja ipd. Poleg tega povečamo njihovo zanimanje za splošno »navajanje pokrajine, dejaven odnos do okolja, spoštovanje vložnega dela, zaupanje v lastne sposobnosti...«

Kako uporabiti novo učno gradivo, načrtovati vsebino raziskovanja, organizirati delo zunaj

šolskega prostora, rešiti vprašanja, uporabiti merilni instrument – nekatere od teh vprašanj je izdelati še didaktično-metodno navodila. Poleg tega je treba učiteljem tudi praktično pomagati pri oživiljanju tovrstnega dela. Zato smo s fakulteto v domovinu, da organiziramo pedagoške delavnice na temo: terensko delo. Učitelji bi tako obnovili svoje znanje in se usposobili geografsko »laboratorijsko« delo na terenu bo pokazalo tudi pomanjkljivosti priročnik in delovnega zvezka. Posamezne dopolnitve – vsebinsko boljše razloge – bodo objavljene v Geografskem obzorniku.

Priročniku na pot pa še uporabljajo naj bi ga čim več učiteljev, ob njem naj bi oživili v »šolskih opazovalnicah«.

JANEZ GODNOV

ALBERT PAPLER

Za uk prebrisan

Ljudomrznica se spremeni človekoljubko

V davnih časih je živel zgodovinar, ki je poučeval v treh naših mestih in povsod užival sloves, vendar večjega mesarja še ni bilo za katedrom. Največji sloves si je pridiral v Ljubljani, ko je grozljivo tež petim, za odstrel določenim silijakom sporočil, da jih bo za ali ne biti naslednji dan vprašal.

»Naučite se prvih deset strani zgodovine novega veka na pomen! Kdor bo odgovoril na prvo vprašanje, bo zveličan!«

Učili so se do jutra, in ko so stali na odru pred katedrom, je vse skupaj vprašal:

»Kdaj je bila ta Zgodovina novega veka od ministrstva za prosveto odobrena?« in vsi so padli. Nanj sem se spomnil, ko me je pozval ravnatelj k sebi in mi sporočil, da dobimo na gimnazijo nekakšno ljudomrznico, ki je problem.

»Ne prenese lepih deklet, ostra neusmiljena in nič se ji ne da povovedati. Če boste imeli z njo kakot razrednik težave, mi javite takoj. Poskusite vplivati nanjo; morda ji bo novo okolje pomagalo, da ne bo mesarila preveč. Čas pa opozarjam, da norčij ali meha ne prenese. Baje je izgubljen sleherni, ki se brez razloga zasmije.«

Poslednjo opombo sem si najljubši zapomnil in začel ugibati, ali ne velja tudi zame, ki se najbrž retirano rad smejim. Od kolegov sem zvedel, naj ji ne poskušam predlagati tikanja, ker se ne boka, kot sama pravi, iz principa. Princip je odpovedal. Zasmel sem se, ko sva se rokovala ne zaradi kakšnega tikanja

- pač pa zaradi njene meniške, do vratu v črno zapete pojave. Izustila je le priimek in se zasukala, odkorakala in sedla najdlje od mene.

Že v tretjem tednu pouka je začela po mojem razredu mesariti. Enojke so se kopicile v redovalnici in poslušal sem kot razrednik že prve pritožbe staršev. Naj že takoj na začetku pokličem ravnatelja, zelo korektnega gošpoda na pomoč?

Do polletja je bilo še za dober mesec pouka, pa nisem dobil ideje, kako naj se ji približam, da bi se pogovorila o ocenah iz njene predmeta. Opazoval sem jo, kako je takoj, ko je vtiaknila dnevnik in redovalnico v predalnik, zapuščala zbornico in se skrila v kabinetu.

Nato sem bil priča, kako je zatokla kolegico, ki je zelo previdno pozvedovala zaradi pretirano slabih ocen:

»Vi vsi imate tole ljubljansko univerzo, jaz pa, oprostite, Sorbono v Parizu. Moja merila so takšna in se ne da pomagati. Končno mora biti na vsaki gimnaziji tudi kdo, ki skrbi, da se v njej ne nabira gnoj!«

Ta Sorbona, pomešana z gnojem, mi je dala idejo. Šel sem k prijatelju, ki je poučeval na univerzi, mu razložil zadevo, in ker je on o njej vedel celo več kot jaz, mi je ustregel ter mi postregel z najtežjo francoščino, ki jo je takoj poiskal in mi jo izročil. Zaznamoval mi je stran, ki jo je ustvaril Balzac, in v zbornici sem se lotil prevajanja.

Od daleč je zagledala in spoznala slovar, in to jo je privleklo, da je sedla. Ni se mi bilo treba preveč truditi, da sem neobgleno in narobe prevedel dve vrstici, ko sem zaslišal njen glasek za seboj:



Stane Jagodič: Javno mnenje, 1984, tuš

»Pri kom ste pa vi delali, če ste sploh delali, francoščino?«

»Pri profesorju Šturmu, pa mi ne gre!«

»Pha, pri Šturmu! Jaz namreč na Sorboni.«

»Oh, a res?« Tole stran moram prevesti za sorodnico, ki dela izpit... Pa kaže, da bo zaradi mene pogrnila!«

»Dajte sem! Jutri se boste lahko pobahali, da francoščino zares obvladate!«

Odvihrala je s tistim Balzacom v kabinet, naslednji dan zjutraj je pa nekdo prinesel tistega Balzaca nazaj z obvestilom, da je nenadoma zbolela in mi zato Balzaca vrača.

Prišla je šele čez štiri dni in še tisti dan so v mojem razredu začeli popravljati nezadostne ocene, da jih je bilo v polletju namesto 21 samo še pet.

Nič ni pozvedovala, ali se mi je posrečilo prevesti. Pred koncem šolskega leta me je pa le vprašala, ali sem dijakom morda povedal, da ni znala prevesti. Zasmilila se mi je in sem ji rekel, da ne, da tudi ne vem, zakaj bi jim to pravil, ko je takrat zbolela, bolnemu pa se delati ne da.

»Kakšnega hudiča si pa ti meni dal, da je reva kar zbolela?« sem vprašal prijatelja, ko sem mu vrnil Balzaca.

»Čisto pravega! Pa je pomagalo?« ga je zelo zanimalo.

»Taka je zdaj, da z roke je!«

»Kaj pa Sorbona pa cveki?«

»Nič več Sorbone, z dobroto že pretirava.«

»Boš pa v zbornici spet prevajal kaj lažjega, da ne bo več pretiravala!« se je na vsa usta smejal dr. Grad in dodal: »Vidiš, kakšnega vruga pri ženskah sproži Torschlosspanik!«

Tišina. Ura matematike poteka normalno, le malo zadržano z obeh strani. Učenci zavzeto sodelujejo. Po pouku.

Ena od učenk mi pomaga odnesti zvezke v kabinet. Vprašam: »Kaj vam je bilo tretjo uro?« »Tovarišica, mi smo mislili, da se vam ne ljubi k telovadbi!«

UČENCI RAZMIŠLJAJO Kontrolkanje

Zmrzti me, ko tovarišica reče: »Naslednjo uro bomo pisali kontrolko.«

Ne bi bilo manj grozeče: »Malo bomo pogledali, koliko znate. Naredili bomo nekaj nalog.«

Točke!? Groza in strah! Kontrolkanje! Ne grem se več. Moram? Ne morem več. (Barbara)

Oh, preverjanje, pisanje, ocenjevanje, sestavljanje, reševanje, kontrolkanje.

Mrzim vse to!

Kako pa ugotavljati, koliko kdo zna? O tem razmišljam že nekaj časa. (Lidija)

Ni mi všeč način iskanja žrtve pri matematiki.

To je kockanje! (Andreja) Mama bi mi rekla, naj bom tiho in naj ne omenjam živcev. Tovarišica me bo poslušala, saj me je vprašala.

Ne morem molčati. Pred spraševanjem mi živci skačejo, poskakujejo, plešejo, norijo. (Marjetka)

Ocenjevanje. Nesmisel! Kako je odvisno od sreče. Dobila sem lahko matematično nalogo.

Brez težav sem jo rešila in dobila odlično.

Sošolka zna več matematike kot jaz, a sreča ji ni naklonila lahke naloge in dobila je slabšo oceno.

Sreča je res opoteča. (Andreja)

Je kje še kdo, ki srečen je tako...?

Četrtkovo dopoldne. Matematika. Začetek ure. Učenci pripravljeni, tihi, gledajo vame, ušesa »nastavljajo« na zunanjo stran učilnice. Popolna tišina v učilnici. Čakam. Nobeden se ne gane.

Meditiramo? Pogled usmerim v okno. Za menoj vsi učenci. Še zmeraj tih. Učencu pri oknu namignim. Odpre okno. Tiho. Kot zastavo prepeva ptiček na bližnji smreki. Učenci se spogledajo. Med njimi završči. Kateri ptiček je to?

Vstanem, napišem na tablo: Kateri ptiček je to? Nadaljujte!

Že slišim:

KATERI PTIČ JE TO,
KI POD ŠOLSKIM OKNOM
DROBI PRELEPO PESMICO?

KATERI PTIČ JE TO,
KI MI OB POGLEDU NA SMREČICO
PONUDI ŽIVAHNO PESMICO?

KATERI PTIČ JE TO,
KI Z DROBNO PESMICO
RAZBLINJA JUTRANJO MEGLO?

JE KJE ŠE KDO,
KI SREČEN JE TAKO,
DA PTIČEK MU POD ŠOLSKIM OKNOM
PONUJA PESMICO?

Zapisali smo kar v matematični zvezek (da ne bi pozabili) in začeli deliti z enostavnim deliteljem.

STANKA PUCKO

satira
humor

Inšpektorske

uradno: nadzorno-svetovalne
splošno: vohljaške

Vsako leto sem morala razveseliti kar petintrideset učiteljev ali pa še katerega več. Pedagoškemu nadzoru in svetovanju se namreč reče tudi obisk v razredu. Obisk. Ali je še kaj bolj ironičnega?

V prejšnjih življenjih sem hodila na obisk k prijateljem, sorodnikom in znancem, oni pa k meni in smo se kako urico prav lepo imeli.

Zdaj sem pa hodila ljudem gledat pod prste in temu se je reklo - obisk. Kakšna zloraba ljubezni!

Na take dni bi se bila najraje oblekla v žalobno črnavo, toda potem bi me na šoli najprej vprašali, kdo mi je (spet!) umrl, meni bi bilo pa nerodno povedati, da žalujem zaradi njih. V črni je preveč simbolike in bi jo lahko narobe razumeli. Razširile bi se govorice, da prihnevam učitelje med smrdljive kadavre, in ko bi jih drugi prišla razveseljevat, bi me postavili pred vrata. Nekaj takega se je nekomu že zgodilo. Gotovo zato, ker je bil vnaprej premalo previden.

Bila sem torej obisk v razredu. Otroci so se mi vso uro hihitali, ne da bi učiteljica v svoji vzhičenosti to sploh opazila in jim kaj rekla. Kadar sem bila s potrpljenjem že povsem na koncu, sem komu siknila:

Naprej glej, pa tovarišico poslušaj!

To je izvajalko vzgojno-izobraževalnega procesa vrglo iz transa in je nerodneža ustrezno okarala. Takoj pa je spet nadaljevala s silovito razlago in me spravljala v nadaljnji obup. Učno uro sem morala razčleniti, kot je veleval poseben vprašalnik. V njej dosledno nikoli ni bilo nič tistega, s čimer bi lahko ustregla uradni liniji, vse polno pa takega, česar ni bilo mogoče vpisati pod nobeno točko.

Zaradi tega in zaradi nekaterih drugih reči so mi obiski v razredu pognali srce v najvišje frekvence, da sem morala konsumirati redergin. Učiteljice so bile pa vse zelene in obnemogle. Tako smo bili vsi bolni, le mularija se je brezkončno zabavala. Kak frkavec je celo glasno izjavil, da je pri pouku veliko boljše, kadar pride obisk. Normalno, saj se doma pred obiskovalci tudi naredimo lepše, kot smo v resnici.

Pregledati sem morala vso šolsko dokumentacijo, v kateri je zmeraj manjkalo cel kup podatkov. Glej, glej, sem rekla, še zmeraj je tako kot včasih. Svar me je namreč spomnila mojih razredniških poslov, ko mi je tudi spet in spet zmanjkalo časa za dnevnik in za matične liste.

Poskrbela sem, da sem vse postaje svojega dolgega križevega pota prehodila v lepem vremenu. Učiteljice so upravičeno lahko rekly:

Deževen dan je krasen dan. Danes ne bo obiska.

Po globnjaku pometa BERTA GOLOB

skozi okno

Ho-če-mo-te-lo-vad-bo!

Ponedeljek: - Pilov ponedeljek. Raznesti treba 39 Pilov.

Dogovor za sestanek ob 13.30 v Brežicah.

Dogovor za terek - posvet Novem mestu (o branju, bralnih značkah in še kaj).

Saj oditi? Me bo lahko kdo naomeščal? Kako pravočasno priti v Novo mesto?

Vse to opraviš v glavnem odmoru. Ne da bi se zavedala z rano zamudo, verjetno nekaj minut po zvonjenju.

Bližam se učilnici. Vrata zarta (nenavadno). Za njimi: Hočemo te-lo-vad-bo!

Srce mi skoraj preneha biti, manjkuje mi sape, obstanem. Kaj? Umiri se! Stori nekaj!

Nekajkrat premerim hodnik pred učilnico.

Skandiranje za vrati ne preneha. Udarja me po glavi, po sakem delčku telesa.

Ustavim se, hočem prijeti za ljuško, hočem odpreti.

Ne! Počakaj! Kaj boš storila? Sklep: Vstopila bom in bom isto tiho do konca ure.

Za vrati je postalo mirneje. Slutijo moje omahovanje.

Vstopim.

Učenci se razmaknejo, da lahko pridem do svoje mize.

Sedem. Megli se mi. Strašen pritisk! Zdrži! Opazuj učinke svojega klepa!

V trenutku sem jih zasovražila. Jokala bi. Naglas bi tulila. Sedim. Učenci stoje. Čakajo. »Tovarišica, gremo lahko v telovadnico?« zaslišim zelo koraj-

Ne odgovorim. (Saj sem vendar sklenila, da bom tiho.)

Še bolj korajžno, predrzno zveni: »Gremo lahko dol in se preoblečemo?«

Molčim. »Saj sem rekla, pa ne odgovori.« Isti glas.

Pozvonil. Do tu je bilo dolgo, dolgo.

Popolna tišina. Nekateri si dajo opraviti v klopi s šolskimi potrebščinami na omarici v zadnjem delu učilnice.

Zvonil. Začetek naslednje ure (četrt - matematika).

»Lahko sedete!« Posedejo.

Nekaj učencev vrže pripomočke za matematiko na klop. Jana vrže matematični učbenik nekoliko preveč odločno, tako da se zaustavi na robu.

Pogledam po učilnici. Vsi pogledi (petindvajsetih učencev) so uprti vame. Sprašujejo, kaj bom storila.

Molk se pretrga. Razložim (kot zmeraj, kadar se je zgodilo, da nisem na mestu ob pravem času), v tem tiči vzrok vsega tega.

»Ne odžiram vam telovadbe. To veste. Ne raztegujemo drugih predmetov v uro za telovadbo. Tudi to veste. Tudi jaz imam telovadbo rada. To tudi veste. Poskušam prisluhniti vašim željam, poslušam vaše predloge in jih skušam upoštevati. Kaj pa vi?«

Ste vedeli, da me boste prizadeli?

Ste to hoteli?«

vsakdo. Ko bi nas pa tudi ta dva načelna faktorja ne silila, da zahtevamo snažnosti pri vsakem učenci, siliti nas mora k temu že naše nam prirojeno samoljubje. Kakoršno snažnost ugledaš na učencih svoje šole, prav tako bodeš uzrl na njihovih knjigah, pisankah, spisovnicah itd. To je lice tvoje šole, to je ob enem odsev tvojega delovanja, ta odsev pa te v očeh sveta povišuje ali ponižuje.

Učitelj tovariš 1895, str. 290-291

Priporočljivo učilo

Zemljepisni in prirodopisni nauk v prosti naravi se vobče priporoča. Ako peljemo otroka na kak grič, kjer je kaj razgleda, opazujejo z največjim veseljem bližnjo in daljno okolico. Še večje veselje jim napravimo, če jim damo daljnogled v roke. Najbolj pripravno za opazovanje v daljavo je pa poljsko kukalo, sevea boljše vrste, kakršnega rabijo zemljemerci in častniki. Kaj takega naj bi ne pogrešala nobena večja šola. V višjih razredih in na meščanskih šolah rabimo lahko to učilo tudi pri fizikalnem pouku. Na takih šolah rabijo tudi »camero obscuro«, ki pa naj bode nekoliko popolnejša, da lahko tudi služi kot fotografski aparat. Učitelj ne more kmalu napraviti koncem leta učencem večjega veselja, kakor če jim podari sliko celega razreda. Učenci dobe najlepši spomin na svoja šolska leta. Slike izdelane s fotografskim aparatom imajo tudi za risanje posebno vrednost, ker so to najnatančnejše perspektivne podobe.

Popotnik 1909, str. 256

Po 4. členu Zakona o nagradah in priznanjih Staneta Žagarja (Uradni list SRS, št. 8/78)

razpisuje

Odbor za podeljevanje Žagarjevih nagrad in priznanj

Žagarjeve nagrade in priznanja 1990

- I. V letu 1990 bo podeljenih 7 Žagarjevih nagrad in 3 Žagarjeva priznanja.
- II. Žagarjeve nagrade in priznanja bodo podeljena za izredne uspehe na vzgojno-izobraževalnem področju.

Za nagrade so lahko predlagani posamezni zaslužni delavci ali skupine delavcev, ki so dosegli izredne uspehe pri napredku vzgoje in izobraževanja, pri uveljavljanju socialističnega samoupravljanja ter druge izredne rezultate pri delu v vzgojno-izobraževalnih in vzgojno varstvenih organizacijah združenega dela kakor tudi z vzgojno-izobraževalnim delom na drugih področjih ali z organiziranjem vzgojno-izobraževalne dejavnosti, strokovnimi in raziskovalnimi deli ter pri oblikovanju učnih sredstev.

Za priznanja so lahko predlagane organizacije združenega dela, delovne skupnosti, družbene organizacije in društva, ki so na področju vzgoje in izobraževanja dosegli izredne uspehe.

- III. Kandidate za podelitev Žagarjevih nagrad in priznanj lahko predlagajo:

- krajevne skupnosti
- organizacije združenega dela
- samoupravne interesne skupnosti
- družbeno-politične skupnosti in organizacije
- društva in družbene organizacije
- Republiški komite za vzgojo in izobraževanje ter telesno kulturo
- Zavod RS Slovenije za šolstvo

Predlogu za podelitev nagrade je treba priložiti:

1. Podrobno utemeljitev predloga;
2. Življenjepis s podatki iz življenja in dela kandidata;
3. Mnenje sveta ali drugega ustreznega organa upravljanja organizacije, v kateri je kandidat zaposlen;
4. Mnenje Zavoda SRS za šolstvo oziroma njegove organizacijske enote (razen za področje visokega šolstva)
5. Mnenje KO za kadrovska vprašanja pri OK SZDL

Predlogu so lahko priložena tudi dodatna mnenja oziroma priporočila drugih organizacij, društev ter priznanih strokovnjakov.

Predlogu za podelitev priznanja je treba priložiti:

1. Podrobno utemeljitev predloga;
2. Mnenje predsedstva OK SZDL;
3. Mnenje Zavoda SRS za šolstvo oziroma njegove organizacijske enote.

Predlogu so lahko priložena tudi dodatna mnenja oziroma priporočila drugih organizacij, društev in priznanih strokovnjakov.

- IV. Odbor bo upošteval le tiste predloge, ki bodo poslani do vključno 31. 12. 1989 v zaprti kuverti na naslov: Izobraževalna skupnost Slovenije, Ljubljana, Aškerčeva 9 – z oznako »Razpis Žagarjevih nagrad in priznanj«.

- V. Slovesna podelitev Žagarjevih nagrad in priznanj bo v petek 16. marca 1990.

ODBOR ZA PODELJEVANJE ŽAGARJEVIH NAGRAD IN PRIZNANJ

Razstava Francoska revolucija v srednješolskih učbenikih

V Slovenskem šolskem muzeju je od 20. novembra do 5. decembra odprta razstava ob 200-letnici francoske revolucije. Prikazani so učbeniki za zgodovino v srednjih šolah, ki so jih uporabljali na našem ozemlju in imajo sestavek o francoski revoluciji. Ti so v nemškem in slovenskem jeziku. Najstarejši učbenik, ki omenja francosko revolucijo, je Grundriss der Geographie und Geschichte iz leta 1851. Napisal ga je znani avstrijski zgodovinar Wilhelm Pütz. Prvi slovenski učbenik, ki omenja francosko revolucijo, je Občna zgodovina za nižje razrede srednjih šol iz leta 1871, ki jo je napisal Janez Jesenko. Skupaj je na razstavi predstavljeno 41 učbenikov iz knjižnice Slovenskega šolskega muzeja. Zbrala jih je višja knjižničarka Marjeta Demšar.

Na razstavi so prikazani tudi učni načrti za srednje šole, ki omenjajo francosko revolucijo. Omenjena je šele v učnih načrtih po osvoboditvi leta 1945.

Razstavo dopolnjujejo sposojene barvne ilustracije s francoske razstave o revoluciji, ki je bila letos pripravljena v Parizu.

Tatjana Hojan

GLASBENA ŠOLA MURSKA SOBOTA

razpisuje prosta dela in naloge

- DVEH UČITELJEV HARMONIKE
- UČITELJA FLAVTE

Kandidati morajo izpolnjevati pogoje po Zakonu o glasbenih šolah.

Prijave sprejemamo 8 dni po objavi razpisa.

Štefka Košič

V zadnjem tednu oktobra je oslabljeno srce strlo življenje Štefke Košičevi, upokojeni predmetni učiteljici tehničnega pouka v Ljubljani.

Rodila se je leta 1921 v železničarski družini v Rimskih Toplicah. Po osnovni in tedanji meščanski šoli je dokončala še dveletno trgovsko šolo v Celju. Z veliko lahkoto in uspehom se je učila tujih jezikov. Ker je pokazala velik smisel za risanje in oblikovanje, so jo učitelji usmerili v tovrstno šolanje, vendar ji je to preprečila vojna.

Med vojno se je vključila v NOB in delovala v sklopu IV. operativne cone v Zasavju, risala in kopirala je prometnice: mostove, železnice, ceste; to je bilo izredno pomembno za vojaške operacije.

Takoj po osvoboditvi se je odločila za učiteljski poklic. Že 1. julija 1945 je bila ena od tečajnikov v Trbovljah. Tečaj je nadaljevala v Gradcu in Ljubljani, tam je opravila učiteljski diplomski izpit in pozneje še strokovnega. Z navdušenjem se je lotila pedagoškega dela na osnovni šoli v Podkumu, v občini Zagorje.

Njene želje po spopolnjenju so jo vodile na tedanjo Višjo pedagoško šolo k študiju predmetne skupine likovni in tehnični pouk. Dokončala ga je v rednem roku in se zaposlila na osnovni šoli v Sevnici, nato pa odšla v Ljubljano in delala na osnovni šoli Tone Čufar polnih 20 let.

Razvila se je v uspešno pedagoško delavko pri tehnični vzgoji mladih. Samoiniciativna, zmeraj z novimi zamislimi in znanjem je zbužala in širila zanimanje učencev za tehniko, izzivala je njihovo ustvarjalnost in jih vzgajala k discipliniranosti in vztrajnosti pri delu. Tako je vodila učence v rednem učnem procesu, največje uspehe pa je dosegala v kroških mladih tehnikov.

Učila in navajala jih je raziskovalno misliti in inovacijsko ustvarjati. Na šoli Tone Čufar je več let vodila posebno sekcijo mladih izumiteljev. Z njihovimi izvirnimi izdelki je uspešno nastopala na državnih in mednarodnih razstavah.

Skupaj z učenci sekcije je leta 1986/87 pripravila gradivo za svetovno razstavo inovacij mladih na Japonskem in vse besedilo tudi sama prevedla v nemščino. Gradivo je bilo pozneje

razstavljeno tudi v Cankarjevem domu.

Deset patentiranih izumov učencev dokazuje veliko tehnično znanje in pedagoške sposobnosti mentorice Štefke Košičeve, ki je vodila učence z ljubeznijo in za to žrtvovala ves svoj prosti čas. Za te izume je prejela skupaj z učenci nešteto priznanj ter bronastih in srebrnih medalj. Za osebne dosežke in zasluge pri vzgajanju mladih tehnikov in za inovacije ji je mesto Bruselj podelilo zlato medaljo.

Nikoli ji ni bilo škoda časa in truda za razvijanje mladih talentov. K njej so prihajali po spodbude, navdihe in zamisli, navsvete in pomoč pri delu še dolgo potem, ko so odšli v srednje in višje šole. Sprejemala jih je, kakor da so še zmeraj njeni, čeprav je bila že upokojena. Vzgojila je veliko danes uspešnih tehnikov in inženirjev.

Druga njena dejavnost je bila mentorska. Pri njej so opravljali učno prakso učiteljski kandidati, učitelji so nastopali pri strokovnih izpitih, vodila je številne tečaje iz tehničnih dejavnosti za učitelje po Sloveniji, sodelovala je pri priročnikih in v drugem strokovnem tisku. Dejavnost je bila v društvi ljudske tehnike, v svetu za prometno vzgojo, varstvo narave in okolja, v društvu izumiteljev Slovenije in v družbenopolitičnih organizacijah.

Na predlog Mestne zveze organizacij za tehnično kulturo Ljubljane je prejela decembra 1980 zlato plaketo Borisa Kidriča kot najvišje priznanje ljudske tehnike Jugoslavije.

Osebnost je bila skromna, delavna in požrtvovalna. Nikdar ni odrekla pomoči pri delu v šoli in v organizacijah in za to ni pričakovala kake denarne ali druge nagrade. Pravzaprav ni imela pravega osebnega življenja, ker se je povsem žrtvovala mladim in družbi.

Odšla je tiho, neopaženo, kakor je živela. Smrt je pretrgala njeno inovatorsko snovanje. Bogastvo zamisli in osnutkov za različne izdelke je ostalo neizrabljeno. Morda pa je v njeni zapuščini še veliko gradiva, ki bi ga bilo mogoče zbrati in obdelati, saj bi to pripomoglo k bogatitvi tehnične kulture mladih in starejših.

Kolektiv Osnovne šole Tone Čufar
Mestna zveza organizacij za tehnično kulturo Ljubljane

VABILO

Danes ste zdravi. Darujte kri in pomagajte rešiti življenje ter povrniti zdravje bolnim in ponesečenim; ne pozabite, morda boste jutri že vi med njimi.

Prijave sprejema občinska organizacija Rdečega križa, v delovnih organizacijah pa aktivist RK odgovoren za krvodajalstvo.

NOVEMBER 1989

Kozje	22.
Titovo Velenje	22., 23., 24.
Gradišče v Slov. goricah	23.
Lenart v Slov. goricah	24.
Vrhnika	27., 28.

RDEČI KRIŽ SLOVENIJE

TITOVİ ZAVODI LITOSTROJ

SREDNJA ŠOLA TEHNIŠKIH STROK FRANCA LESKOŠKA-LUKE, LJUBLJANA, Djakovičeva 53

Svet šole

razpisuje prosta dela in naloge

- UČITELJA SLOVENSKEGA JEZIKA za določen čas (nadomeščanje delavke med porodniškim dopustom)

Kandidati morajo izpolnjevati pogoje po Zakonu o usmerjenem izobraževanju.

Prijave z ustreznimi dokazili pošljite v 8 dneh po objavi razpisa na naslov šole.

Uredništvo: Stanko Šimenc, glavni urednik, Marjana Kunej, odgovorna urednica, Lučka Lešnik, novinarka – urednica, Tea Dominko, tehnična urednica. Naslov uredništva in uprave: Poljanski nasip 28, tel.: 315-585, poštini predal 21, Ljubljana 61104. Rokopisov in fotografij ne vračamo.

Marija Završnik

V začetku šolskega leta smo jo že hudo bolno želeli videti, govoriti z njo, toda bolezen je bila močnejša. Napisali smo ji le pozdravno pismo, s katerim smo ji hoteli viliti poguma in moči, da bi se spopadla z boleznijo in jo premagala. Mnogokrat je zmagala, tokrat pa nas je tiho zapustila; premagala jo je kruta in neozdravljiva bolezen. Za Marijo ostaja žalost njenih najdražjih in nas – njenih sodelavk in sodelavcev Osnovne šole prof. dr. Josipa Plemlja Bled. Dolžni smo ji

zahvalo za plemenito delo, ki mu je podrejela tudi družinsko življenje in ga uredila tako, da se je povsem posvečala svojemu poklicu, ki ga je nadvse cenila in z veseljem opravljala.

Hvaležno se je bodo spominjali učenci, ki jim je pri pouku geografije odkrivala svet, hvaležno so ji rodovi, ki jim je bila več kot učiteljica. Bila jim je nadvse skrbna in odlična razredničarka. Radi smo jo imeli in vse: Hvala.

Rože na Marijinem prezgodnjem grobu še niso ovenele, ko je naša šola drugič zaplapolala žalna zastava. Za Marijo je odšel njen življenjski tovariš Albin Završnik.

Albin Završnik

je bil na naši šoli učitelj telesne vzgoje. Svoje delo je opravljal z velikim zanosom in z veliko strokovnostjo. V kraju se je čutilo njegovo delo tudi v društvu Partizan, kjer je dosegal največjo kakovost na področju množičnosti telesne kulture. Ob svojem rednem delu je bil tudi pedagoški svetovalec. Poznal je vse šole na Gorenjskem. Mladim kolegom je svetoval dobronamerno, tako da bi se mladi rod zdravo razvijali. Pri praktičnem delu smo velikokrat segali po njegovi literaturi, v kateri je zbral igre in vaje za telesno vzgojo.

Nepozabni so športni dnevi, tekmovanja v smučanju in plavanju. Odlično je pripravil dneve mladosti ali telovadne nastope, kjer je z njegovo izredno organizacijo sodelovala množica učencev naše šole. To je bila vzgoja v pravem pomenu besede. Za

svoje uspešno delo je prejel Žagarjevo nagrado.

Z upokojitvijo njegova dejavnost ni prenehala. Nadaljeval je vzgojno delo, le področje je zamenjal. Zbiral je mladino in z njo pripravil pevske programe. Bil je izredno dober pevovodja. Svoje delo je zmeraj predstavil tudi javnosti.

Njegovo delo z mladino je bilo zelo ustvarjalno. Razdal je jilje z glasbenim in kulturnim delovanjem, poslušalci pa so uživali pri poslušanju ubranega petja. To je bilo petje z zanosom, s čisto intonacijo, z veliko disciplino in spoštovanjem ter ljubeznivimi do petega besedila. To so bili njegovi posebni darovi mladim rodovom. Za vse, kar je storil, smo mu hvaležni vsi; mladina, starši in kolegi.

KATARINA KNAFLIČ
Osnovna šola Bled

OBVESTILO

Zveza pedagoških društev Jugoslavije organizira VII. KONGRES PEDAGOGOV JUGOSLAVIJE – NOVI SAD, maj 1990

VZGOJA IN IZOBRAŽEVANJE V ZNANSTVENO-TEHNOLOŠKEM RAZVOJU JUGOSLAVIJE

Problemska področja (koreferati in drugi prispevki)

I. ZNANSTVENO-TEHNOLOŠKI RAZVOJ IN SPREMEMBE V TEORETIČNO-METODOLOŠKIH PRIJEMIH PRI PREUČEVANJU VZGOJE IN IZOBRAŽEVANJA

– Kritično preučevanje teorije o vzgoji in izobraževanju v luči znanstvenotekhnološkega razvoja in vprašanja nadaljnjega razvoja pedagoške znanosti pri nas

– Posebnosti znanstveno-raziskovalnega dela v intenzivnem znanstveno-tehnološkem razvoju

II. VZGAJANJE IN IZOBRAŽEVANJE ZA 21. STOLETJE

– Cilji in naloge vzgoje v pričakovanju znanstveno-tehnoloških in družbenih sprememb v Jugoslaviji

– Razvoj ustvarjalnosti, delo z nadarjenimi in usposabljanje za samoizobraževanje

– Vrednostna orientacija in problemi mladih

– Poklicno usmerjanje v spremenjenih razmerah

III. ZNANSTVENO-TEHNOLOŠKI RAZVOJ IN SPREMEMBE V VZGOJNO-IZOBRAŽEVALNEM SISTEMU V JUGOSLAVIJI

– Novi metodološki prijemi pri preučevanju in modeliranju sistema vzgajanja in izobraževanja

– Spremembe v strukturi sistema; spremembe pri načrtovanju vzgojno-izobraževalnega dela

IV. SPREMEMBE V VSEBINI IN ORGANIZACIJI VZGAJANJA IZOBRAŽEVANJA

– Znanstveno-tehnološki razvoj in spreminjanje vsebin vzgojno-izobraževalnega dela

– Spremembe v metodah, sredstvih in organizacijskih oblikah pouka vzgojno-izobraževalnega procesa na splošno

– Izobraževanje in usposabljanje učiteljev

– Spremembe na relaciji šola-okolje

V. UPRAVLJANJE IN VREDNOTENJE VZGOJNO-IZOBRAŽEVALNEGA DELA IN PROCESA TER TEHNOLOŠKE INOVACIJE

– Teoretični vidiki

– Možnosti vključevanja tehnoloških inovacij v spremljanje in vrednotenje vzgojno-izobraževalnega dela

– Vabimo pedagoge ter druge znanstvene in strokovne delavce, naj udeležijo kongresa. Svoje prispevke naj napišejo na 5 do 6 tipkanih straneh (30 vrstic na stran) in jih do 1. 2. 1990 pošljejo na Zvezo društev pedagoških delavcev Slovenije, Gosposka 3/1, 61000 Ljubljana, ali pa najkasneje do 15. 1. 1990 neposredno na naslov: Savez pedagoških društev Jugoslavije, Mokri potok 12/5, 11000 Beograd.

– Akontacija naročnine za leto 1989 znaša 200.000 din za posameznike in 360.000 din za organizacije. Za upokojene prosvetne delavce in študente pedagoških smeri znaša naročnina 100.000 din na leto. Posamezna številka stane 20.000 din. Številka tekočega računa: 50101-603-46509.

– Tiska ČTP Ljudska pravica, Y ISSN 0033-1643. Po mnenju Republiškega komiteja za vzgojo in izobraževanje je časnik »Prosvetni delavec« prost temeljnega prometnega davka od prometa proizvodov (glej 7. točko 1. odstavka 3. člena zakona o obdavčevanju proizvodov in storitev v prometu).

Ustanoviteljica: Republiški odbor Sindikata delavcev vzgoje, izobraževanja in znanosti ter izobraževalna skupnost Slovenije – izhaja štirinajstredno med šolskim letom.

Izdajateljski svet ČZP Prosvetni delavec: predsednik Vladimir Tkalec, Tea Dominko, Marjana Kunej, Jože Miklavc, Vida Nerred, Alenka Pučko, Marija Skalar, Janez Sušnik, Stanko Šimenc, Slava Šarc.

Direktor: Stanko Šimenc.

prosvetni delavec